思考篇

申燕

城市轨道交通基础设施成本补偿问题的思考

——香港实施城市轨道交通设施成本分担机制经验的借鉴

内容提要 稳定的资金投入是城市轨道交通可持续发展的关键 ,完善城市轨道交通的 成本补偿机制 ,有利于降低乘客出行成本 ,促进多元化融资模式改革。本文通过对上海与香港地铁的城市轨道交通成本补偿问题进行对比研究 ,提出了对上海市轨道交通票价及成本补偿资金来源的政策建议。

关键词 轨道交通成本 受益原则 成本分担机制 多元化融资

随着城镇化的推进、城市空间范围的不断扩大以及 城市人口的快速增加 交通问题成为了制约城市发展的 重要瓶颈之一。轨道交通以其快速、安全、环保、运量大 等特点获得了大中城市的青睐。截至 2014 年底 我国轨 道交通运营城市已达 22 个,仅 2014 年在建项目全年完 成投资达 2899 亿元 累计运营线路长度达 3173 公里 客 运总量持续上升。其中 北京、上海、广州三市的 2014 年 客运总量超 20 亿人次,日均客运量超 500 万人次,位居 世界前列。以上海为例 按照《上海市轨道交通网络规划方 案》,上海市到 2020 年将建成 22 条线路 轨道交通线路 总长度将达到 880 公里 大约需要 2100 亿元。据测算 月 前我国城市轨道交通行业的运营成本平均每车公里亏损 12.7 元左右。如此庞大的建设成本以及运营成本 造成了 上海市公共财政的巨大压力。这说明只有完善城市轨道 交通的成本补偿机制,才能推进交通基础设施建设的融 资模式改革,为城市轨道交通建设提供财力保障。

一、城市轨道交通基础设施成本分担机制研究

稳定充足的资金是城市轨道交通得以快速发展的 重要保障,明确轨道交通产品的经济特点,有利于合理 分担轨道交通基础设施建设成本,保障城市轨道交通长 期健康发展。

从经济学的角度来看 城市轨道交通可视为具有巨大外部效应的准公共产品。城市轨道交通产品所产生的收益包括私人收益和社会收益。乘客是轨道交通使用的直接受益人,通过使用轨道交通获得私人收益,节约了出行的时间和成本 享受轨道交通安全、快捷的服务。而轨道交通的社会收益则体现在:城市轨道交通运量大,可有效缓解城市交通拥挤,实现交通分流,轨道交通具有"走廊经济效应"可以有效带动沿线土地和房产增值,同时有利于加快区域之间的沟通,促进区域经济的发展。这类社会收益根据受益范围可以分为两大类,一类为地铁沿线的直接受益,如地铁沿线的房产、物业及商

业等,是城市轨道交通直接受益的产业与群体,其受益性比较明显,较易采用收费的方式进行筹集,其中使用费体现在向乘客直接收取的乘车费用,而受益者的受益费则根据实际收益情况采用收费或者特定受益税的方式筹集。另一类为区域的普遍受益,城市轨道交通的快速发展,在一定程度上解决了城市交通出行难题,缓解了城市的交通压力,并且带动了区域经济的发展,受益产业不仅涉及建筑、机械制造、电子等直接关联的产业,而且还间接影响到房地产、环保及旅游等行业,具有显著的正外部性。然而,这种间接收益的受益群体和收益大小一般很难衡量和计算,也是成本补偿中最难公平有效征收的,依据公平和效率原则,则适合采用征税的方式,由公共财政进行成本的弥补较为合理。

因此,弥补轨道交通基础设施成本的关键:其一,必须完善轨道交通的票价机制,使得乘客能够按照"谁使用,谁受益"的原则,按照其获益多少合理地承担成本;其二,建立受益方给予生产者的合理补偿机制,通过合理的补偿,使轨道交通产生的正外部性内在化;其三,完善公共财政的投入机制,确保政府对轨道交通的资金支持。

二、上海市城市轨道交通基础设施的成本分担机制分析

按照《上海市轨道交通管理条例》规定,上海市的轨道交通建设资金可以通过多渠道、多方式筹集,鼓励采用多元化融资方式,并由上海市轨道交通投融资专门机构负责。

(一)上海市城市轨道交通基础设施投入的资金来源目前,上海市轨道交通的融资方式主要是依托政府信用通过市、区两级财政出资,以资本金和外国政府贷款方式为主,商业贷款不占主要比例。主要来自两个渠道:

1.政府提供的资金。上海市政府对于轨道建设的投入主要分为两大部分,一是为建设初期,市区政府提供

40%资本金,主要来源于市财政、牌照额度拍卖收入、住宅建设配套费建立的轨道交通建设专项资金,以及部分土地出让金、人防费等资金。其中,2011-2012年新增汽车额度拍卖专项资金支出用于轨道交通建设的资金为37.02亿元,占支出比例34.3%。二是为政府补助,自2010年以来,政府利用公交扶持资金对上海申通地铁股份有限公司进行补贴,政府补助总体呈上升趋势(详见表1)。

表 1 2010-2014 年申通地铁的政府补助 (单位:万元)

年度	2014	2013	2012	2011	2010
政府补助	6755. 7	5122. 1	5280, 9	5028.8	4817.1

数据来源:2010-2014年上海申通地铁股份有限公司年报。

2.多元化融资。从上世纪 90 年代后期 ,上海轨道交 通的政府投入方式由市财政拨款改为"市区两级财政分 工模式"。2000年,上海市为了推进轨道交通的投融资 改革,组建了上海申通集团,负责轨道交通的投资、建 设及运营管理,并作为市级投资主体代表,与线路经 过的区政府共同向项目公司注入约 40%的资本金 余 下则通过银行贷款筹集。以上海市地铁一号线为例 总 投资为 57.44 亿元, 其中资本金投入为 54.66 亿元, 占 95%, 商业贷款为 3亿元,仅占5%。轨道交通二号线总投 资为 111.58 亿元 其中资本金投入 77.58 亿元 ,占 69%, 外国政府贷款 34 亿元,占 31%,市级财政承担贷款利息。 轨道交通三、四号线总投资 225 亿元,资本金投入 71 亿 元 约占 31% 其余为项目融资。轨道交通五号线总投资 31.25 亿元 ,全部为资本金投入。11 号线北段工程的总 投资约为 238 亿元,其中上海申通集团与区政府投入 42%的资本金 其余部分以政府担保的银行贷款获得。

(二)上海市城市轨道交通基础设施的成本补偿资 金来源

目前,上海市轨道交通的成本补偿资金主要包括财政收入和车票收入,其中财政收入主要来源是轨道交通建设专项资金、牌照额度拍卖收入、土地出让金等,而各种债券及贷款等方式所筹集的资金则需要通过轨交运营,采用收取车票的方式进行弥补。因此,在这种融资模式下,上海市轨道交通的成本补偿资金来源有限,主要来源于财政收入和票费收入。按照上海市城市轨道交通近期建设规划(2010-2015),规划建设线路总长为250.55公里,估算总投资达1586.91亿元,按照40%的比例来算,上海市、区两级财政需要提供近640亿元的资本金,其余资金则利用银行贷款解决,贷款中还本付息的资金则由票费收入补偿。

这种成本补偿方式不仅使市、区两级财政背上了轨道交通建设的沉重负担,而且巨额的资金压力毫无疑问推高了票价。给居民出行带来了负担。因此,目前上海市轨道交通的成本补偿并不符合公平和效率原则,也未能体现"谁受益,谁付费"的原则。为了完善现有的成本补偿方式。本文将重点考察香港地铁,作为世界上财务状况良好、保持盈利的少数城市轨道交通企业之一,其经验和

做法对上海市城市轨道交通的发展有重要的借鉴意义。

三、香港实施城市轨道交通基础设施成本 分担机制的借鉴

香港地铁建于 1975 年,截至 2015 年,已建成九条线路,网络覆盖香港岛、九龙及新界区,全年客运达14.74亿人次,日均客运达 4636 万人次,是世界上效率最高也是最繁忙的交通线路之一。香港地铁的多元化融资渠道及"轨道+物业"的运营模式使其成为了全世界为数不多的财务状况良好的地铁公司之一。

(一)香港城市轨道基础设施的资金来源

1.政府注入的股本资金。1975 年香港政府独资组建了香港铁路公司,并于2000 年香港特区政府出售了地铁23%的股份后,改名为香港铁路有限公司在香港上市。

2.通过多元化融资模式筹集资金。港铁发展迅速,已经形成了一套理想的融资模式筹措资金,通过设计合理的融资结构、利率结构、债务期限、以及许可的外币债务水平,充分利用财务杠杆,采用发行债券、贷款、出口信贷和票据等不同的融资工具,确保了充足的现金流同时也确保了均衡的债务组合。香港地铁 2013 年的理想融资模式及债务结构如表 2 所示。

表 2 香港地铁的理想融资模式和实际债务结构

比例	项目	理想融资模式	实际债务结构
来源百分率	资本市场工具	45-75	68.3
(%)	中期贷款	25-55	29
	出口信贷	0-10	0.0
	短期贷款及银行透支	0-15	2, 7
息率类别百分率	周定利率	40-65	51.8
(%)	浮动利率	35-60	48. 2
还款期类别备份率	2 年以内	0-15	18. 3
(%)	2-5 年	40-70	40. 9
	5年后	30-50	40.8
货币类别百分率 (%)	已對沖(包括透过业务本身现 金流做对冲)	85-100	98. 5
	非对冲美元	0-15	1.5

数据来源:港铁 2014 年年报。

3.运营收入。该项收入是地铁公司的重要收入来源, 2014年香港的客运收入占全部收入的40.3%,利润额为 126亿港元,占全部收入的31.34%。

表 3 香港地铁 2010-2014 年营业额 (单位:十亿港元)

		110 000			
年度	香港客运 业务	香港车站 商务	香港物业租赁 及管理业务	中国内地及国际 附属公司	其他业务
2010	12.6	2. 9	2.8	10.3	0.9
2011	13. 5	3. 4	3.1	12. 4	1
2012	14. 5	3, 7	3. 4	12.8	1.3
2013	15. 2	4. 6	3.8	13. 2	1.9
2014	16. 2	5. 0	4.2	12.6	2. 2

数据来源:港铁 2010-2014 年报。

物业租赁及管理收入。香港地铁采用了"轨道+物业"的开发模式。由政府通过划拨沿线土地及开发权给地铁公司,地铁通车后,港铁可以获取土地升值和经营物业所带来的丰厚利润,如 2014 年物业租赁及管理业务占到全部营业额的 10%左右,成为了地铁公司的重要收入来源之一。

(二)香港成本补偿资金做法对上海的借鉴与启示 香港的城市轨道交通发展对上海市轨道交通的发 展具有重要的借鉴意义,尤其香港地铁是世界上财务状况良好、保持盈利的少数城市轨道交通企业之一。从成本补偿资金来源来看,香港的做法相较上海更能体现使用者受益原则:

1.香港政府对城市轨道交通有明确的政策支持方向 和政策干预范围。在城市轨道交通投融资中,一方面,香 港政府采用了直接投资线路或者企业的方式,为线路建 设提供启动资金 :另一方面 .则通过提供一定的财政补 贴或者信用保证 鼓励企业进行债务融资。如港铁在建 设初期,债券、财团贷款和浮息票据等融资方式,通常由 政府作担保。此外 政府对港铁实行特殊的土地政策 即 在修建每条线路中,政府会在每个车站点将一定范围的 土地及其开发权转让给地铁公司规划发展 ,这就为港铁 推行"地铁+物业"模式创造了条件。目前,上海地铁的 政府政策支持则主要以银行贷款担保与补贴为主 且资 金补贴效率不高。因此,上海要把香港政府合理干预的 理念和做法引入到轨道交通发展中 明确政府在轨道交 诵建设的职责和作用。自 2012 年以来, 上海市也在积极 研究探索地铁上盖物业开发的方案,目前上海申通地铁 公司已经投资了上海轨道交通上盖物业股权投资基金合 伙企业 (有限合伙)项目 同时也积极探索其他形式 参与 轨道交通上盖物业开发。因此 加快实现公共交通用地的 综合性开发,并将收益用于公共交通基础设施建设和弥 补运营亏损,有利于实现上海轨道交通健康持续发展。

2.香港地铁成本分摊机制较为合理,可以保障成本补偿资金来源的公平性。香港地铁在为轨道交通进行成本补偿时,都按照"谁使用,谁付费"的受益者付费原则,采用了"地铁+物业"的模式,其成本补偿资金主要来源于税收、车费及各类受益收费,确保了轨道交通的外部性所产生的社会收益内在化,如香港的物业租赁及经营收入都充分体现了成本补偿的公平性。相较于香港地铁,上海地铁的成本补偿则偏重票费收入。2014年主营收入为74457.9万元,其中来源于地铁的收入为73169.6万元,占到98.3%融资租赁业务的营业收入为1309万元,仅占1.7%,这说明了上海地铁的成本补偿,尤其是运营维护成本主要依靠票费收入来弥补,上海应该借鉴香港的作法。因此,落实受益原则,公平分摊成本,既保障上海轨道交通的资金来源,也有利于缓解乘客的出行压力。

3.香港地铁建立了高效的资金管理与运作模式 实现资金的多元化融资。香港地铁拥有一套完整的资金管理与运作模式。在项目启动期,香港地铁的资金主要依靠银行授信融资;在项目发展期,当沿线物业发展到品牌模式且具有较高的赢利性时,地铁公司采取入干股的方式,即不投入实际资金,以项目发展权获得收益分配,避免资金运作风险;在项目完成后,港铁则以物业经营与管理收入支持新项目发展,从而将融资风险降到最低。但必须注意的是,多元化融资必须基于企业良好的金融信誉,香港地铁是香港首家获得国际信贷评级的公司,

并从穆迪、标准普尔和日本评级投资中心取得具有与香港主权评级相同的信贷评级。而上海地铁由于仍处于发展期 融资方式与资金来源较为单一,还无法实现诸如港铁发展的良性循环,但是港铁的发展经验在一定程度上为上海地铁的资金管理与运作提供了有益的借鉴。

表 4 香港地铁的信贷评级

信贷评级	短期评级	长期评级
标准普尔	A-1+/A-1+	AAA/AAA
穆迪	-/P-1	Aal/Aal
评级投资中心	a-1+	AA+

数据来源:港铁 2014 年年报。

四、结论与建议

香港地铁之所以是世界上财务状况良好、保持盈利的少数城市轨道交通企业之一,是因为其拥有可靠的成本补偿资金来源,这其中首先政府起到主导作用,注重坚持"谁使用、谁付费"的受益者付费原则,并积极提高企业信誉、开展多元化的融资渠道。为了进一步完善和优化上海市城市轨道交通基础设施的成本补偿,考虑到上海地铁的发展现状,本文提出以下建议:

1.完善轨道交通政府投入和补贴机制。在城市轨道交通投融资中,鉴于城市轨道交通在运营初期多数线路都存在亏损现象,收益难以弥补成本,因此,上海市应该继续发挥政府的主导作用,构建稳定的轨交资金渠道,优化财政补贴机制,强化资金使用的绩效评价,提高财政资金的使用效率。政府既可采用征收燃油税等受益税及相关收费等方式设立专项的信托基金,用于补贴轨交建设及运营;也可为轨交企业提供资产折旧、税收等方面的特殊优惠政策,有效降低其运营成本。

2.优化票价定价机制 提升社会公平性。在现有票价的基础上,加大对储值卡乘车费用打折力度,扩大乘车优惠政策的覆盖面,切实降低居民轨道交通乘车负担,提升社会公平性。

3.切实贯彻"受益者付费"原则 ,完善"地铁 + 物业" 的发展模式。切实实施"谁使用 ,谁付费"的受益者付费 原则 ,使得成本补偿机制更具公平性 ,同时 ,有利于轨道交通投资的经营主体实施多元化的经营战略。通过对城市轨道交通项目建设过程中开发出来的潜在商业价值 进行充分利用 ,提高轨道交通企业的综合效益 ,推动区域经济的发展 ,同时为轨道交通发展筹集了更多的收入 形成了良性循环。

参考文献:

[1]马述林.东京城市快速轨道交通发展模式及启示[J].综合运输, 2009(3).

[2]李燕.国内外城市轨道交通投融资模式比较分析[J].城市轨道交通,2010(6).

[3]程逸飞、贾向锋、李根.城际轨道交通对相关产业价格水平影响分析——以哈大高铁为例印.价格理论与实践.2012(12).

[4]刘波.纽约、伦敦和东京的城市公交补贴机制及对我国的启示[J].城市轨道交通研究,2013(12).

(作者单位:上海金融学院财税与公共经济管理学院)